

# 2021 年工伤保险基金项目绩效评价简版报告

评价机构： 内蒙古鑫方圆会计师事务有限公司

# 目 录

一、基本情况.....	1
二、绩效评价工作开展情况.....	1
三、综合评价情况及评价结论.....	2
四、主要经验及做法、存在的问题及原因分析.....	2
(一) 主要经验及做法.....	2
(二) 存在问题及原因分析.....	3
五、有关建议.....	5

# 2021 年工伤保险基金项目绩效评价简版报告

## 一、基本情况

工伤保险基金是通过社会统筹的方式，集中用人单位缴纳的工伤保险费，建立工伤保险基金，对劳动者在生产经营活动中遭受意外伤害或职业病，或由此造成死亡、暂时或永久丧失劳动能力时，给予劳动者及其实用性法定的医疗救治以及必要的经济补偿的一种社会保障制度。

### 1.项目内容

工伤保险基金项目的主要内容包括工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险待遇核发、工伤预防和基金监督管理。

### 2.项目资金投入情况

2021 年度呼和浩特市工伤保险基金总收入 12,383.13 万元，总支出 13,013.76 万元，年末滚存结余 72,412.03 万元。

### 3.项目绩效目标

2021 年度工伤保险基金项目未申报年度整体绩效目标，单独就破产企业“老工伤”人员纳入统筹管理资金项目设置绩效目标。2020 年工作总结及 2021 年工作计划中简述 2021 年工作计划。

## 二、绩效评价工作开展情况

前期成立绩效评价小组，制定绩效评价方案；然后现场了解项目基本情况并查阅部分相关业务及财务资料，与工伤

保险基金项目负责人沟通，细化、完善项目绩效目标；最后对收集的资料结合实际进行专业判断解读，综合分析进行绩效评分，出具绩效评价报告。

### 三、综合评价情况及评价结论

该项目绩效评价综合评分“82.33分”，评级“良”。

总体结论：本项目在决策管理方面，立项依据充分、程序规范，但未申报绩效目标，预算编制科学性和准确性有待提升。在过程管理方面，预算资金全部到位，财务和业务管理制度比较健全，但还需进一步补充完善。在项目产出方面，工伤保险覆盖率较上年度有所提升，工伤保险待遇发放准确及时。在项目效益方面，项目实施具有较好的社会效益，但工伤保险政策知晓率还有待提高，参保单位和待遇领取人员满意度有待提高。

### 四、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

#### （一）主要经验及做法

##### 1.全面开展专项整治，确保社保基金安全

根据国家、自治区统一部署，深入开展社会保险基金专项整治行动。一是建章立制，加强风险防控措施，强化人防、制防、技防、群防“四防”机制措施。二是多措并举，开展专项整治行动。通过核查自治区下发疑点数据、盟市互查、审计核查、自查、抽查及“回头看”等方式。三是警示教育，增强纪律规矩意识。通过警示教育系列活动，增强中心全体

干部职工的纪律规矩意识。

## 2.合理分工，规范岗位权限

按照《内蒙古自治区社会保险经办机构岗位权限管理实施细则》要求，认真梳理、逐一核实，坚持分级负责、岗位制衡、系统赋权、风险可控的原则，进一步完善社保政策、经办、信息、监督“四位一体”风险防控体系，实行流程化、规范化、标准化、信息化管理。建立操作规范、管理科学、监控有效的岗位权限运行管理制度。

## 3.落实工伤保险自治区级统筹和相关系统经办工作

按照自治区人社厅财政厅《关于印发<内蒙古自治区工伤保险自治区级统筹办法>的通知》(内人社发〔2020〕26号)文件精神，认真落实工伤保险自治区级统筹，按照自治区的统一部署，实现自治区范围内统一工伤保险政策、统一工伤保险费率和缴费标准、统一工伤认定和劳动能力鉴定办法、统一工伤保险待遇支付标准、统一工伤保险经办流程和信息系统。推进社会保障卡在工伤保险待遇核发中的运用，利用大数据排查领取定期待遇人员生存状况，建立工伤人员认证系统。

## (二) 存在问题及原因分析

### 1.预算绩效目标不全面不完整

绩效评价是指财政部门和预算部门，根据设定的绩效目标，运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，

对预算支出的经济性、效率性、效益性等进行客观、公正的评价。

原因分析：2021 年度以前，绩效目标审核工作暂未全面开展，项目各实施单位项目资金预算绩效管理意识有待进一步提升，没有严格执行预算编制的要求，没有严格执行项目管理办法的相关规定。

## 2.项目资金预算不够精准

2021 年度工伤保险基金项目收入预算申报金额为 11,026.63 万元，但实际执行金额为 12,383.13 万元，支出预算申报金额为 8,502.41 万元，但实际执行金额为 13,013.76 万元，预算申报与实际执行存在差异，预算编制不够精准科学。

原因分析：进行年度资金测算，仅仅基于工伤保险基金上年度执行金额做为预算基数，影响因素考虑不够全面，其次工伤保险的发生具有突发性和不可预见性，预测准确比较困难。

## 3.工伤预防宣传未能有效实施

2021 年人社厅对工伤预防的宣传主要停留在政策层面，线下宣传范围窄，未能有针对性地对重点行业、重点领域进行工伤预防宣传和培训。

原因分析：多部门联合制定了《呼和浩特市工伤预防五年行动计划实施方案》，政策实施首年经验不足，未意识到

工伤预防的重要性，2021年工伤预防费用未列入预算，未能及时开展工伤预防。

## 五、有关建议

### 1. 重视预算编制、绩效目标管理工作，加强培训学习

项目部门应严格按照《财政支出绩效评价管理暂行办法》及《关于开展全过程预算绩效管理工作的通知》文件规定，制定强化项目绩效组织工作，年初申报预算时将绩效目标编入年度预算，且绩效目标指向明确、具体细化、合理可行。项目单位应按规定编制符合本部门职能职责，并与专项资金支出范围、方向、效果都紧密相关，能从数量、质量、成本和时效等方面进行细化并具有可测量化，符合客观实际的绩效目标。

### 2. 提高预算的精准度，细化明细项目

工伤保险基金预算编制方法较为单一，主要以往年执行数、增长率为参数编制预算。加强利用信息技术，联合市场监督管理局、税务局对我市现有企业进行分析，根据行业特点预测工伤发生率；建立数据动态更新机制，处理业务过程中总结经验，及时发现新型的安全事故和职业病；以及加强工伤预防宣传对工伤事故发生率的影响，全面考虑各种影响因素，提高预算的精准度。

### 3. 工伤预防是降低工伤事故发生的有效方式，加强工伤预防宣传

充分利用主流媒体和新媒体宣传工伤预防意识，对重点高危行业开展安全防范、安全技术，安全应急处理能力培训。本部门无相关专业人员，可以聘请有经验、成效好、专业化的第三方服务机构开展合作，对重点行业、重点时段、重大事件开展有针对性宣传与预防培训。加强对高危行业的监督，规范安全标准，专人专岗持证上岗，创造安全的环境，提供必要的防护用品。

内蒙古鑫方圆会计师事务有限公司